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1. Wyniki egzaminu z jezyka angielskiego i niemieckiego

Do egzaminu przeprowadzonego z jezyka angielskiego w dniu 5 maja 2009 r. przy-
stgpito po raz pierwszy 27191 zdajacych (tabela 1). Jezyk niemiecki zdawato 7 maja
2009 r. 8850 o0sob (tabela 2).

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z jezyka angielskiego - zestaw standardowy!

Liczba zdajacych
Wyszczegélnienie obowigzkowo dodatkowo
poziom poziom poziom RAZEM
podstawowy | rozszerzony RAZEM rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 13895 3752 17647 215 17862
LP 3205 50 3255 7 3262
LU 357 357 357
T 5473 79 5552 11 5563
TU 146 1 147 147
RAZEM 23076 3882 26958 233 27191
dolnoslaskie
LO 10370 2816 13186 160 13346
LP 2411 38 2449 6 2455
LU 253 253 253
T 3640 54 3694 8 3702
TU 100 100 100
RAZEM 16774 2908 19682 174 19856
opolskie

LO 3525 936 4461 55 4516
LP 794 12 806 1 807
LU 104 104 104
T 1833 25 1858 3 1861
TU 46 1 47 47
RAZEM 6302 974 7276 59 7335

! Wszystkie statystyki w opracowaniu podano wedtug stanu na dzierh 30 06 2009 r.



Tabela 2. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z jezyka niemieckiego — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Wyszczeglnienie obowigzkowo dodatkowo
poziom poziom RAZEM poziom RAZEM
podstawowy | rozszerzony rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 3677 507 4184 163 4347
LP 1133 14 1147 4 1151
LU 312 5 317 1 318
T 2759 71 2830 24 2854
TU 178 2 180 180
RAZEM 8059 599 8658 192 8850
dolnoslaskie
LO 3000 385 3385 95 3480
LP 890 6 896 2 898
LU 200 200 200
T 1771 10 1781 2 1783
TU 92 92 92
RAZEM 5953 401 6354 99 6453
opolskie
LO 677 122 799 68 867
LP 243 8 251 2 253
LU 112 5 117 1 118
T 988 61 1049 22 1071
TU 86 2 88 88
RAZEM 2106 198 2304 93 2397

Z jezyka angielskiego pomyslnie ztozyto egzamin pisemny na poziomie podstawowym
88,9%, zas na poziomie rozszerzonym jako przedmiot obowigzkowy 99,9%. Razem
w wojewoddztwie dolnoslgskim i opolskim egzamin zdato 90,5% absolwentéw szkdt po-
nadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu po raz pierwszy (tabela 3). W stosunku
do ubiegtego roku zdawalnos¢ spadta o 3 punkty procentowe.



Tabela 3. Wskazniki dotyczace zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym

zdajacy poziom podstawowy poziom rozszerzony RAZEM
liczba % liczba % liczba %
OKE Wroctaw
LO 13265 95,5 3749 99,9 17014 96,4
LP 2515 78,5 49 98,0 2564 78,8
LU 179 50,1 179 50,1
T 4468 81,6 78 98,7 4546 81,9
TU 96 65,8 1 100,0 97 66,0
RAZEM 20523 88,9 3877 99,9 24400 90,5
dolnoslaskie
LO 9874 95,2 2813 99,9 12687 96,2
LP 1915 79,4 38 100,0 1953 79,7
LU 126 49,8 126 49,8
T 2962 81,4 53 98,1 3015 81,6
TU 62 62,0 62 62,0
RAZEM 14939 89,1 2904 99,9 17843 90,7
opolskie
LO 3391 96,2 936 100,0 4327 97,0
LP 600 75,6 11 91,7 611 75,8
LU 53 51,0 53 51,0
T 1506 82,2 25 100,0 1531 82,4
TU 34 73,9 1 100,0 35 74,5
RAZEM 5584 88,6 973 99,9 6557 90,1

Zdawalno $¢ egzaminu pisemnego z j ezyka angielskiego w 2009 r.

- zdajacy po raz pierwszy (stan 30 06 2009 r.)
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Diagram 1. Zdawalnos$¢ egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego



Z jezyka niemieckiego pomyslnie zdato egzamin pisemny na poziomie podstawowym
94,0%, na poziomie rozszerzonym zdawanym jako przedmiot obowigzkowy 99,8%. Ra-
zem w wojewddztwie dolnoslaskim i opolskim egzamin zdato 94,4% absolwentow szkot
ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu po raz pierwszy (tabela 4). Jest to
wynik lepszy od ubiegtorocznego o okoto 4 punkty procentowe.

Tabela 4. Wskazniki dotyczace zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
Wyszczegolnienie poziom podstawowy poziom rozszerzony razem
liczba % liczba % liczba %
OKE Wroctaw
LO 3615 98,3 506 99,8 4121 98,5
LP 1037 91,5 14 100,0 1051 91,6
LU 244 78,2 5 100,0 249 78,5
T 2556 92,6 71 100,0 2627 92,8
TU 127 71,3 2 100,0 129 71,7
RAZEM 7579 94,0 598 99,8 8177 94,4
dolnoslaskie
LO 2950 98,3 384 99,7 3334 98,5
LP 808 90,8 6 100,0 814 90,8
LU 142 71,0 142 71,0
T 1610 90,9 10 100,0 1620 91,0
TU 51 55,4 51 55,4
RAZEM 5561 93,4 400 99,8 5961 93,8
opolskie

LO 665 98,2 122 100,0 787 98,5
LP 229 94,2 8 100,0 237 94,4
LU 102 91,1 5 100,0 107 91,5
T 946 95,7 61 100,0 1007 96,0
TU 76 88,4 2 100,0 78 88,6
RAZEM 2018 95,8 198 100,0 2216 96,2
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Diagram 2. Zdawalnos$¢ egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego

Sredni wynik procentowy z jezyka angielskiego zdawanego jako przedmiot obowigz-
kowy wyniost 61,4% dla poziomu podstawowego i byt zblizony do ubiegtorocznego, a dla
poziomu rozszerzonego 72,8% i byt wyzszy o 5 punktdow procentowych (tabela 5).

Tabela 5. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka angielskiego

Sredni wynik procentowy
Wyszczegodlnienie obowigzkowy dodatkowy PR razem
PP PR PR
OKE Wroctaw

LO 69,4 73,1 76,6 73,3
LP 48,4 61,7 52,9 60,6
LU 34,7

T 50,9 64,6 49,6 62,7
TU 39,5 68,0 68,0
RAZEM 61,4 72,8 74,6 72,9

dolnoslaskie

LO 69,5 73,2 77,6 73,5
LP 48,9 61,6 52,0 60,3
LU 34,6

T 50,9 62,6 47,4 60,6
TU 39,2

RAZEM 61,8 72,9 75,3 73,1

opolskie

LO 69,0 72,7 73,8 72,7
LP 46,9 62,1 58,0 61,8
LU 34,9

T 51,0 69,0 55,3 67,5
TU 40,3 68,0 68,0
RAZEM 60,2 72,5 72,6 72,4




Z jezyka niemieckiego zdawanego jako przedmiot obowigzkowy $redni wynik procen-
towy wynidst 57,9% dla poziomu podstawowego i byt o ponad 2 punkty procentowe wyz-
szy od ubiegtorocznego, a 72,8% dla poziomu rozszerzonego i byt zblizony do ubiegto-
rocznego (tabela 6).

Tabela 6. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka niemieckiego

Sredni wynik procentowy
Wyszczegdlnienie obowigzkowy dodatkowy
PR PR razem
PP PR
OKE Wroctaw
LO 65,5 75,9 74,3 75,6
LP 48,2 74,0 71,5 73,5
LU 45,3 83,4 74,0 81,8
T 54,0 81,9 69,4 78,8
TU 44,6 83,0 83,0
RAZEM 57,9 76,7 73,6 76,0
dolnoslaskie

LO 64,4 73,2 72,8 73,1
LP 46,7 75,0 72,5 74,4
LU 39,8

T 49,4 63,9 46,0 60,9
TU 34,5

RAZEM 56,0 73,0 72,3 72,8

opolskie

LO 70,4 84,6 76,4 81,8
LP 53,8 73,2 70,5 72,7
LU 55,0 83,4 74,0 81,8
T 62,3 84,9 71,5 81,4
TU 55,5 83,0 83,0
RAZEM 63,3 84,2 75,1 81,4

Zadania z arkuszy na poziomie podstawowym okazaty sie w obydwu jezykach $rednio
trudne. Wskaznik fatwosci zadan z jezyka angielskiego wynosit 0,61; a z jezyka niemiec-
kiego 0,57. Na poziomie rozszerzonym zadania w obydwu jezykach okazaty sie tatwe
Wskaznik tatwosci wynosit 0,73 dla jezyka angielskiego i 0,77 dla jezyka niemieckiego.



2. Komentarz do wynikéw egzaminu z jezyka angielskiego

POZIOM PODSTAWOWY

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw jednostek Standard punktéw
testu
Rozimfhnde € 5 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 1 d) 5
Zadanie 2.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw jednostek Standard punktéw
testu
o 4 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone
Rozurlehme ze informacje (II. 1 c) 5
stuchu
1 Zdajacy okresla kontekstu sytuacyjny (II.1 g.)
Zadanie 3.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw jednostek Standard punktow
testu
Rozumienie ze 4 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 1 d) 5
stuchu 1 Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (II. 1 a)
Zadanie 4.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw jednostek Standard punktéw
testu
Oig;‘;;rfzgit” 8 Zdajacy selekcjonuje informacie (II. 2 d) 8
Zadanie 5.
Liczba i
Obszar . Liczba
standardéw jednostek Standard punktéw
testu
Odbidr tekstu 6 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 5
czytanego informacje (II. 2 c)
Zadanie 6.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw jednostek Standard punktéw
testu
0Odbidr tekstu 6 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 2 d) 6

czytanego

Zdajacy okresla intencje autora (II. 2 e)
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 7.
Miates/1as odwiedzi¢ kolege w Londynie w przyszitym tygodniu. Napisz wiado-
mos¢, w ktorej:

+ odwotasz swojq wizyte z powodow zdrowotnych (Inf. 1)

e napiszesz, co zalecit Ci lekarz (Inf. 2)

« zapytasz kolege, jakie ma plany na wakacje (Inf. 3)

« zaproponujesz wspélny wyjazd w géry, kiedy wyzdrowiejesz. (Inf. 4)

W zadaniu oceniana jest umiejetnos¢ przekazania informacji okreslonych w poleceniu
(4 punkty) oraz poprawnosc¢ jezykowa (1 punkt).

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy uzyskuje, Przyznajemy 1 pkt. za kazdq informacje
udziela, przekazuje zgodng z poleceniem.
TRESC jub odmawia , . , . 0-4
Informacil, .| Nie przyznajemy punktdéw za przekazanie
wyjasnien, pozwolen | informacii, jezeli btedy jezykowe zaburzaja
(IV. 2 b) jej zrozumienie.
Zdajacy poprawnie 1 pkt - btedy stanowigce do 25% liczby
stosuje $rodki wszystkich wyrazéw
- leksykalno- 0 pkt - btedy stanowigce powyzej 25% liczby
IJDSZPYRI?(;NV\II\IAO SC gramatyczne, wyrazow. 0-1
adekwatnie do ich Niezaleznie od liczby btedéw w pracy zdajacy
funkcji otrzymuje 0 punktdw, jezeli uzyskat mniej
(III. 2 €) niz 3 punkty za tresc.

Od zdajacych oczekiwano, ze w sposdb komunikatywny przekazg informacje zawarte
w poleceniu. Najwiekszy problem mieli z czwartg informacja, poniewaz bardzo czesto nie
umieli napisa¢ stowa mountains (géry) w jezyku angielskim. Zamiast uzycia tego kon-
kretnego wyrazu w tekscie zapisanym po angielsku umieszczali polskie nazwy miejsco-
wosci w gorach. Zgodnie z ustaleniami krajowego zespotu koordynatoréw nie przyznawa-
no punktéw za takie odpowiedzi.

Zadanie 8.
Po skonczeniu szkoly postanowile$/tas przerwac¢ nauke na rok. Nie rozmawia-
tes/tas o tym jeszcze z rodzicami. Napisz list do kolegi z Anglii.
+ Poinformuj o swojej decyzji i podaj powod jej podjecia. (Inf. 1a, 1b)
+ Napisz, jak zamierzasz spedzi¢ ten rok i co chcesz robi¢ po jego zakon-
czeniu. (Inf. 2a, 2b)
«  Wspomnij o pozytywnej reakcji Twoich przyjaciét oraz swoich obawach
zwiazanych z reakcja rodzicow. (Inf. 3a, 3b)
+ Zapytaj kolege o jego opinie i popros o rade, jak przekonac¢ rodzicow do
tego pomystu. (Inf. 4a, 4b)
W zadaniu oceniana jest umiejetno$¢ przekazania informacji (4 punkty), forma
(2 punkty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz poprawnos$c¢ jezykowa (2 punkty).
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Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajqcy uzyskuje, | Informacje w lidcie sa dwuczesciowe. Za kazda informacje
udziela, (,kropke") przyznajemy:
przekaz_u;e lub 1 pkt jezeli zdajacy przekazat w tekscie obydwie jej czesci.
L odmawia . . . L2
TRESC informacgji 0,5 pkt jezeli zdajacy przekazat tylko jedng czesc. 0-4
Wyjas’nier’]: 0 pkt jezeli brakuje obydwu czesci informacji
pozwolen Nie przyznajemy punktow za przekazanie informacji, jezeli
(IV. 2 b) btedy jezykowe zaburzajg jej zrozumienie.
Oceniajac prace pod wzgledem formy, bierzemy pod uwage
trzy podkryteria:
zgodnos¢ tekstu z wymagang formg

Zdajacy (wymagane 5 elementéw: odpowiedni zwrot

wypowiada sie rozpoczynajacy list, wstep, rozwiniecie, zakonczenie,

w okreélonej odpowiedni zwrot kofczacy list)

FORMA formie . spc.)Jno:s,,c i logika tekst'u , . 0-2
z zachowaniem objetos¢ pracy w granicach okreslonych w poleceniu (120-
pqdanego limitu 150 stéw).
stow Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegdinych
(II1. 2 f) podkryteriéw zdajacy otrzymuje 0 punktdw, jezeli:

- praca zawiera mniej niz 3 z 5 wymaganych elementow
formy.
- praca zawiera wiecej niz 200 stéw
Oceniajac prace pod wzgledem bogactwa jezykowego,
bierzemy pod uwage zréznicowanie struktur gramatycznych
oraz stownictwa.
2 pkt - zréznicowane struktury gramatyczne, bogate
Zdajacy zna stownictwo
proste struktury 1 pkt - mato zréznicowane struktury gramatyczne, mato
leksykalno- urozmaicone stownictwo

BOGACTWO | gramatyczne 0 pkt - niezréznicowane struktur t bogi 0-2

JEZYKOWE umozliwiajace pKL - y gramatyczne, ubogie
formutowanie stownictwo
wypowiedzi Niezalezpie od jakosci jezyka w pracy zdajacy otrzymuje
(1. 1) 0 punktow, jezeli:

- praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50% wymaganego
limitu
- zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji, czyli
uzyskat mniej niz 2 punkty za tresc
2 pkt - bledy stanowigce 0 - 15% liczby wszystkich
wyrazow
Zdajacy 1 pkt - btedy stanowiace 15% - 25% liczby wszystkich
poprawnie stosuje wyrazéw

POPRAWNO srodki leksykalno- | 0 pkt - btedy stanowiace powyzej 25% liczby wyrazow

sC gramatyczne, Niezaleznie od liczby btedéw w pracy zdajacy otrzymuje 0-2

JEZYKOWA | adekwatnie do ich | 0 punktdw, jezeli:

funkcji
(I11. 2 e)

- praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50% wymaganego
limitu,

- zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji, czyli
uzyskat mniej niz 2 punkty za tresc.

W tym zadaniu zdajacy czesto tracili punkty za niekomunikatywne przekazanie tresci.
Czasami zdarzato sie, ze informacje byly niezrozumiate takze z powodu uzywania stow

polskich
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i bogactwo jezykowe, poniewaz nie przekazali w sposdb komunikatywny co najmniej po-
towy informacji.

POZIOM ROZSZERZONY

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 1.
Liczba Liczba
Obszar standardow jednostek Standard .
punktow
testu
Przetwarzanie tekstu 5 Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- 2,5
gramatycznych (V. 2 b)
Zadanie 2.
Liczba Liczba
Obszar standardow jednostek Standard .
punktow
testu
. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno-
Przetwarzanie tekstu 5 gramatycznych (V. 2 b) 2,5

Jak co roku te zadania okazatly sie najtrudniejsze. Uczniowie tracili punkty z powodu
btedéw ortograficznych. W odpowiedziach na zadanie 2. czesto nie wykazali sie zaréwno
znajomoscig, jak i umiejetnosciq zastosowania wymaganej struktury leksykalno-
gramatycznej.

Zadanie 3.

W zadaniu oceniana jest tres¢ (5 punktow), kompozycja (4 punkty), bogactwo jezy-
kowe (5 punktéw) oraz poprawnos¢ jezykowa (4 punkty). Zdajacy mieli wybraé jeden
z trzech tematéw i napisa¢ wypowiedz zgodng z forma zawartg w poleceniu.

Temat 1
Opisz zaniedbane miejsce w Twojej okolicy (np. budynek, ulica, park), ktore ze
wzgledu na swoja lokalizacje i ciekawa historie mogloby stac¢ sie atrakcja tury-
stycznq.

Kryterium Standard Ocenianie Punla<taCJ
Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
Zdajacy tworzy formutuje wypowiedz zgodng z tematem, tj. opisuje
tekst w postaci zaniedbane miejsce, ktére moze stac sie atrakcjg
dtuzszej wypowiedzi | turystyczng uwzgledniajac dwa elementy polecenia:
pisemnej lokalizacje tego miejsca oraz ciekawgq historie
TRESE uv\{zglqdnﬁajqcej' zwigzang z tym miejscem 0-5
opisywanie ludzi, przedstawia istotne informacje na temat opisywanego
przedmiotdw, miejsca (np. rodzaj miejsca, jego potozenie, cechy
miejsc, zjawisk, charakterystyczne)
€zynnoscl opisuje to miejsce, zachowujac logiczny porzadek
(II. 2 a) przedstawia swoje opinie na temat tego miejsca
i uzasadnia je.
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Temat 2
Napisz opowiadanie, w ktéorym awaria jakiego$ urzadzenia technicznego spra-
wia, ze gldwny bohater nieoczekiwanie otrzymuje ciekawa propozycje pracy.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
formutuje wypowiedz zgodng z tematem,
Zdajacy tworzy tj. relacjonuje wydarzenie zwigzane z awarig
tekst w postaci urzadzenia technicznego oraz wynikajace z tej awarii
dhuzszej otrzymanie propozycji pracy przez gtéwnego
iadzi bohatera
iy wypowiedzi _
TRESC pisemnej okresla czas, miejsce wydarzen i bohateréw 0-5
uwzgledniajacej logicznie odtwarza wydarzenia prowadzace do
relacjonqwanie wydarzenia gtbwnego
wydarzen (IIL. 2b) | szczegbtowo przedstawia wydarzenie gtéwne
przekonujaco opisuje reakcje ludzi, lub/i przedstawia
whnioski i konsekwencje wydarzenia.
Temat 3

Napisz rozprawke przedstawiajacaq wady i zalety bycia dzieckiem stawnych ro-
dzicow.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja

Zdajacy tWOFZY Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
tekst w postaci formutuje wypowiedz zgodna z tematem,

dtuzszej tj. przedstawia wady i zalety bycia dzieckiem
wypowiedzi stawnych rodzicow
. pisemnej . ;
TRESCE uwzgledniajace] prawidtowo formutuje teze adekwatng do tematu, 0-5

tj. odnoszaca sie do wad i zalet bycia dzieckiem

rzedstawiani -
przedstawianie stawnych rodzicow

i uzasadnianie

opinii wlasnych omawia temat, trafnie dobierajac argumenty za
i innych oséb (III. |'Przeciw
2d) dokonuje podsumowania tematu.

Pozostate elementy, tj. kompozycja ipoziom jezyka byly oceniane zgodnie
z kryteriami zawartymi w Informatorze maturalnym.

Zdajacy najchetniej wybierali temat 3. Podobnie jak w latach ubiegtych, najwiecej
problemoéw stwarzato sformutowanie tezy adekwatnej do tematu rozprawki. W opowiada-
niu zdajacy mieli problemy z ukazaniem wydarzenia gtdwnego. Temat opisu byt najlepiej
realizowany, chociaz czasami zdajacy zapominali o tym, ze miejsce, ktére ukazujg ma
by¢ zaniedbane. Zaniedbanie miejsca, zgodnie z zatozeniami zadania, powinno zostac
ujete w opisie.
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Zadanie 4.
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Rozumienie ze 5 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 5
stuchu informacje (II. 1 ¢)
Zadanie 5.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw Je(izgtsjek Standard punktéw
SR*?JZCL;T'eme z€ 5 Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (II. 1 a) 5
Zadanie 6.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw Jectlggafek Standard punktow
SR*?JZCLI,']T'eme € 5 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 1 d) 5
Zadanie 7.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardow Jedtr;c’);[tjek Standard punktow
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Odbiodr tekstu 4 Zdajacy rozpoznaje zwigzki miedzy poszczegdlnymi 4
czytanego czesciami tekstu (II. 2 f)
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czytanego

gramatyczne w podanym kontekscie (II. 2 j)
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3. Poprawnoséc¢ jezykowa na poziomie rozszerzonym - analiza porownawcza re-
alizacji zadan sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
i poziomu jezyka w wypowiedzi pisemnej

Analizujgc wyniki egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego na poziomie rozsze-
rzonym z okregu OKE we Wroctawiu widzimy wyraznie, ze najwiekszg trudnos¢ zdajacym
przysporzyly zadania sprawdzajace umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych. Zauwazy¢ tez mozna znaczaca roéznice pomiedzy wskaznikiem tatwosci
tych zadan a wskaznikiem tatwosci zadan sprawdzajacych pozostate umiejetnosci jezy-
kowe (Tabela 7.).

Tabela 7. Wskazniki tatwosci zadan sprawdzajacych poszczegdlne umiejetnosci jezykowe wedtug
typow szkot

L Okreg OKE we Wroctawiu
Wyszczegodlnienie
LO LP T Razem

Stuchanie (Zadania 4,5,6) 0,81 0,70 0,76 0,80
Czytanie (Zadania 7,8) 0,77 0,62 0,66 0,77
Pisanie (Zadanie 3) 0,76 0,58 0,61 0,75
Rozpoznawanie struktur leksyk.-gramat.

(Zadanie 9) 0,64 0,51 0,56 0,64
Stosowanie struktur leksyk.-gramat.

(Zadania 1,2) 0,36 0,14 0,19 0,35
Suma 0,73 0,57 0,62 0,72

Nasuwa sie wiec pytanie, dlaczego stosowanie struktur gramatyczno-leksykalnych
sprawito zdajacym tak wiele trudnosci i czy istnieje zwigzek pomiedzy wynikami tych za-
dan a poziomem jezyka zaprezentowanym przez zdajacych w wypowiedzi pisemnej. Ni-
niejsze opracowanie przedstawia analize realizacji zadan otwartych i wypowiedzi pisem-
nych, prezentuje mozliwe przyczyny tak duzej réznicy we wskaznikach fatwosci i propo-
nuje praktyczne wskazowki metodyczne.

Zadanie 1. oparte byto na tekscie dotyczacym zakresu tematycznego ,Zdrowie”. Na-
lezato w nim uzupetni¢ kazda luke wyrazem pochodzacym od wyrazu podanego
w nawiasie (stowotwodrstwo). Zadanie sktadato sie z pieciu zadan czastkowych, zdajacy
mogt otrzymac 0,5 punktu za kazdg poprawng odpowiedz. Warunkiem zaliczenia kazdego
zadania czastkowego byta petna poprawnos¢ ortograficzna. Rozwigzywalnos$¢ tego zada-
nia wyniosta 46% (zadania czastkowe od 12% do 78%). Okazato sie wiec, ze byto to za-
danie trudne.

Zadanie czastkowe 1.1. polegato na przeksztatceniu podanego w nawiasie rzeczowni-
ka caution w przystéwek cautiously. Byto to zadanie bardzo trudne. Jedynie 12% zdajaq-
cych udzielito prawidtowej odpowiedzi. Wiekszo$¢ zdajacych prawidtowo odczytata sens
zdania i znata zasade tworzenia przystdwka poprzez dodanie koncéwki -/y. Jednak pro-
blemem byto utworzenie przymiotnika, do ktérego nalezato dodac te koncéwke. Najcze-
éciej podawanymi btednymi odpowiedziami byty: cautionfully, cautionally i cautionely.
Czes$¢ zdajacych zasugerowata sie jedynie czescig orzeczenia ,have been” i stworzyta
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forme past participle - cautioned. Jeszcze inni zdajacy poprawnie utworzyli przystowek,
jednak Zle zinterpretowali tre$¢ tekstu i dodawali przedrostek ,,un-” nadajacy znaczenie
przeciwne. Wpisywali wiec stowo uncoutiously, mylac je prawdopodobnie ze stowem un-
consciously.

W zadaniu czastkowym 1.2. nalezato utworzy¢ od czasownika warn na rzeczownik
w liczbie mnogiej warnings. 62% zdajacych udzielito prawidtowej odpowiedzi, a wiec byto
to zadanie umiarkowanie trudne. Zdajacy, ktérzy nie udzieli prawidtowych odpowiedzi,
najczesciej zapominali, ze musi to by¢ rzeczownik w liczbie mnogiej i wpisywali go w licz-
bie pojedynczej warning. Sporadycznie pojawiata sie rowniez forma ,warned”, jak gdyby
zdajacy chcieli stworzy¢ strone bierng, ktora zupetnie nie pasowata jednak do kontekstu
zdania.

Najmniej problemoéw sprawito zdajacym zadanie czgstkowe 1.3. - utworzenie od rze-
czownika health przymiotnika w stopniu wyzszym healthier. Zadanie to rozwigzato po-
prawnie 78% zdajacych. Nalezato wiec ono do zadan fatwych. Najczesciej powtarzajaca
sie btedna odpowiedz to healther lub healthyer. A wiec zdajacy albo traktowali health
jako przymiotnik, albo nie znali zasady stopniowania przymiotnikow zakornczonych na -y.

Zadanie czastkowe 1.4. polegato na dodaniu przedrostka do stowa able, aby powstat
czasownik enable. Zadanie okazato sie trudne. Rozwigzato je 24% zdajacych. A wsrod
btednych odpowiedzi mozemy znalez¢ wszystkie mozliwe formy powstate od stowa able,
a wiec: unable, ability, disable, capable. Prawdopodobnie zdajacy na Slepo zgadywali od-
powiedZ zupetnie nie radzac sobie ze zrozumieniem zdania. Dosy¢ czesto pojawiaty sie
rowniez odpowiedzi z btedem ortograficznym anable.

Ostatnie zadanie czastkowe 1.5. wymagato od zdajacych umiejetnosci utworzenia
rzeczownika annoucement od czasownika annouce. 56% uczniow udzielito poprawnych
odpowiedzi, a wiec byto to zadanie umiarkowanie trudne. Bardzo wielu zdajacych popet-
nito prosty btad ortograficzny, wpisujac wyraz announcment i w ten sposob tracito 0,5
punktu.

Z powyzszych wynikdw mozemy wysnuc¢ wniosek, ze zdajacy znajg podstawowe za-
sady stowotworstwa i potrafiag zastosowac¢ je w typowych przeksztatceniach. Problemy
pojawiajq sie w zadaniach, w ktorych wystepujg mniej znane wyrazy, lub uczniowie majg
problem ze zrozumieniem zdania, ktére nalezy uzupetnic.

Przygotowujac uczniéow do tego typu zadan warto zwraca¢ im uwage, ze najpierw
powinni oni zastanowi¢ sie, jaka cze$¢ mowy jest uzupetnieniem danej luki, a potem do-
ktadnie przeanalizowa¢ w jakiej formie powinna ona by¢ wpisana. Uczniowie przystepuja-
cy do egzaminu dojrzatosci na poziomie rozszerzonym muszg mie¢ $wiadomosé, jaka
cze$¢ mowy moze sie znalez¢ w danym kontekscie w zdaniu. Nie bez znaczenia jest tez
czeste zwracanie uwagi na pisownie, nie tylko przy okazji rozwigzywania ¢wiczen na sto-
wotworstwo, ale tez, na przyktad, przy prezentacji nowego stownictwa, gdyz zdajacy cze-
sto tracili punkty z powodu btedéw ortograficznych. Mozna tez zaproponowacé uczniom
prowadzenie ,stowniczka” wyrazow czesto mylonych lub ,stowniczka” wyrazdéw, z ktorymi
uczniowie majg problemy. Oczywiscie nie do przecenienia jest zachecanie uczniéw do
czestego czytania réznego rodzaju autentycznych tekstow w jezyku angielskim.

Zadanie 2. polegato na dokonaniu przez zdajacego, przy uzyciu odpowiednich kon-
strukcji gramatycznych lub leksykalnych, transformacji pieciu podanych zdan. Przeksztat-
cenie musiato by¢ dokonane w taki sposéb, aby nie zmienia¢ podanych do wykorzystania
elementow i zachowacé znaczenie zdania wyjsciowego. Zdajagcy mogt uzyska¢ 0,5 punktu
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za kazde poprawne rozwigzanie. Rozwigzywalnos¢ tego zadania to 25% (zadania czast-
kowe od 11% do 33%). Byto to wiec zadanie trudne.

Zadanie czastkowe 2.1. wymagato od ucznidw uzycia czasownika frazowego (to) put
up with. 33% zdajacych udzielito poprawnych odpowiedzi. Zdajacy, ktorzy udzielili bted-
nych odpowiedzi, wpisywali réozne przyimki: out, on, off, down. Mozna przypuszczac, ze
spotkali sie z réznymi czasownikami frazowymi jednak nie pamietali ich znaczen.

Zadanie 2.2. polegato na zastosowaniu inwersji po zwrocie Under no circumstances.
Byto to trudne zadanie - rozwigzato je 21% zdajacych. Wiekszos$¢ zdajacych wpisywata
I would dare bez zastosowania inwersji. Trudno jednoznacznie okresli¢ jakie moga by¢
przyczyny tego btedu. Prawdopodobnie uczniowie nie znajg tzw. inwersji stylistycznej,
cho¢ jest ona podana w zakresie struktur gramatycznych do opanowania na poziomie
rozszerzonym opublikowanym w Informatorze o egzaminie maturalnym.

Zadanie 2.3. to zastosowanie konstrukcji ,to + past participle” po zdaniu wprowadza-
jacym He is said. 25% zdajacych rozwigzato je poprawnie. Wielu zdajacych uzyto kon-
strukcji ,to + infinitive”, nie zwracajac uwagi na fakt, iz w obu czesciach zdania wystepu-
ja rézne czasy.

Najwiecej problemoéw przysporzyto zdajacym zadanie 2.4. polegajace na przeksztat-
ceniu zdania w mowie niezaleznej na mowe zalezng. Jedynie 11% uczniow wykonato je
poprawnie. W zadaniu tym uczniowie mieli dwie trudnosci do pokonania. Pierwszg z nich
byt czasownik beg uzyty do relacjonowania. Duza czes¢ zdajacych myslata, ze skoro cze-
sto mowi sie beg for money, food itd., to analogicznie tworzyta formy beg for not tell, lub
beg for didnt say. Druga trudnos$¢ polegata na takim ufoZzeniu dopetnienia blizszego
i dalszego, ze wykluczato ono uzycie stowa say ze zdania wyjsciowego. A wiec nawet jesli
kto$ pokonat juz pierwszg trudnos$¢, to czesto wpadat w drugq putapke piszac: The girl
begged her mother not to say Paul anything zamiast not to tell Paul anything. W tym
zadaniu pojawito sie tez sporo btednych odpowiedzi, ktorych nie da sie w zaden sposdb
wyjasni¢, jak na przyktad: that her hadn’t to say.

Ostatnie zadanie czastkowe 2.5., polegajace na zastosowaniu czasu Past Perfect po
wyrazeniu ,,if only”, rozwigzato prawidtowo 33% zdajacych. Wsréd btednych odpowiedzi
mozna znalez¢ praktycznie wszystkie mozliwe czasy gramatyczne i to zaréwno w formie
przeczacej jak i twierdzacej.

Wyniki zadania 2. wskazujg, ze wiekszos¢ zdajacych nie opanowata struktur grama-
tyczno-leksykalnych wymaganych na poziomie rozszerzonym. Przyczyn tak ztego wyniku
mozna szukaé¢ w réznych aspektach procesu dydaktycznego i trudno jest jednoznacznie
wskazac ,winnych”. Trzeba tez przyznaé, ze zagadnienia gramatyczne wybrane w tym
roku do sprawdzenia w zadaniu 2. wydajq sie trudne, ale w ubiegtych latach wskaznik
fatwosci tego typu zadan réowniez wskazywat, ze sg to zadania trudne lub bardzo trudne,
wiec z pewnoscig nie jest to jedyna przyczyna tak niskiego wyniku. Mozemy sie wiec za-
stanowi¢, czy winy nie ponosimy my nauczyciele, wybierajac te metody pracy z uczniem,
ktore maja na celu osiggniecie jak najwyzszego poziomu komunikatywnosci, a przy tym
czesto zaniedbujemy poprawnos$¢ jezykowa oraz pomijamy ,nieprzydatne” struktury
gramatyczne. Nie bez winy jest tez spora czes$¢ ucznidw, ktérzy otwarcie przyznaja, ze
¢wiczenie gramatyki na poziomie rozszerzonym jest stratg czasu, gdyz, ich zdaniem, do
sprawnego postugiwania sie jezykiem obcym wystarczy ptynnie méwic i rozumieé, co inni
uzytkownicy jezyka majg nam do przekazania. Sg tez uczniowie, ktdrzy po prostu nie
zdazyli osiagna¢ wymaganego poziomu zaawansowania jezykowego, gdyz prezentowali
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zbyt niski poziom rozpoczynajac nauke w szkole ponadgimnazjalnej, uczyli sie w grupach
jezykowych o duzym zrdznicowaniu poziomu lub w grupach, w ktdrych wiekszos¢ uczniow
wybrata mature na poziomie podstawowym, czy tez nie mieli wystarczajacej liczby zajec
edukacyjnych, aby w petni sprosta¢ wymaganiom egzaminacyjnym.

Trudno wiec bedzie poprawi¢ wynik podobnych zadan podczas kolejnych sesji egza-
minacyjnych, ale zawsze warto poswieci¢ troche czasu na refleksje nad doborem metod
pracy z uczniem i wypracowanie odpowiedniej réwnowagi pomiedzy komunikatywnoscig
a poprawnoscia jezykowa. Tam, gdzie jest to mozliwe mozna podjac dziatania majace na
celu stworzenie grup miedzyoddziatowych, w ktérych uczyliby sie uczniowie o podobnym
poziomie zaawansowania jezykowego i przygotowujgacy sie do egzaminu maturalnego na
tym samym poziomie. Wazne jest tez zmienienie podejscia samych uczniéw do gramaty-
ki, gdyz jak zostanie to wykazane w dalszej czesci niniejszego opracowania, za nieznajo-
mos¢ struktur leksykalno-gramatycznych zdajacy moze straci¢ nie tylko 2,5 punktu.

Teraz przejdziemy do analizy poziomu jezyka w wypowiedziach pisemnych. Ucznio-
wie mieli do wyboru trzy tematy:
1. Opisz zaniedbane miejsce w Twojej okolicy (np. budynek, ulice, park), ktére ze
wzgledu na swojg lokalizacje i ciekawg historie mogtoby stac¢ sie atrakcjg turystyczna.
2. Napisz opowiadanie, w ktéorym awaria jakiego$ urzadzenia technicznego sprawia, ze
gtowny bohater nieoczekiwanie otrzymuje ciekawg propozycje pracy.
3. Napisz rozprawke przedstawiajacq wady i zalety bycia dzieckiem stawnych rodzicow.
Zadanie to okazato sie tatwe — wskaznik tatwosci 0,75. Ponizsza tabela przedstawia
wskazniki fatwosci dla kryterium tresci, kompozycji, bogactwa jezykowego i poprawnosci
jezykowej w roznych typach szkot.

Tabela 8. Wskazniki tatwosci wypowiedzi pisemnych wedtug typéw szkot

Okreg OKE we Wroctawiu
LO LP T Razem
Tresc 0,85 0,74 0,77 0,84
Kompozycja 0,87 0,63 0,69 0,86
Bogactwo jezykowe 0,65 0,49 0,52 0,65
Poprawnosc¢ jezykowa 0,66 0,44 0,44 0,65

Nas bedzie interesowato bogactwo jezykowe i poprawnos¢ jezykowa. Wskaznik fa-
twosci dla tych kryteriéw to 0,65 i jest on duzo nizszy od wskaznika pozostatych dwdch
kryteriow, czyli tresci i kompozycji. Mozemy wysnu¢ wniosek, ze nauczyciele zdazyli juz
wypracowac¢ metody efektywnego nauczenia ucznidéw, co nalezy napisac i w jaki sposdb
skonstruowa¢ wypowiedz pisemng. Gorzej wypada realizacja kryteriow mierzacych po-
ziom jezyka.

Diagram 3 przedstawia rozktad procentowy zdajacych, ktérzy uzyskali poszczegdlng
liczbe punktow za bogactwo jezykowe w wypowiedzi pisemnej.
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Diagram 3. Rozktad procentowy liczby punktéw za bogactwo jezykowe w wypowiedzi pisemnej

Widzimy, ze w sumie okoto 85% wypowiedzi pisemnych zdajacych zostato zakwalifi-
kowanych na poziom B (od 2 do 4 punktéw). Uczniowie ci stosujg stownictwo i frazeolo-
gie na poziomie $redniozaawansowanym oraz postugujg sie mato urozmaiconymi struktu-
rami sktadniowymi. Mozna w ich pracach znalez¢ nieliczne powtdrzenia. Jedynie nieco
ponad 11% prac zostato zakwalifikowanych na poziom A (5 punktéw). Sa to zdajacy,
ktorzy stosujg urozmaicone stownictwo i frazeologie oraz urozmaicone struktury skta-
dniowe na poziomie zaawansowanym. Niestety, okoto 3% prac zostato zakwalifikowanych
na poziomie C (od 0 do 1 punktu), czyli ich autorzy postugujq sie bardzo ograniczonym
stownictwem i zakresem struktur skfadniowych na poziomie podstawowym.

Na diagramie 4 mozemy sprawdzi¢ rozkiad procentowy zdajacych, ktdrzy uzyskali
poszczegolng liczbe punktéw za poprawnosc jezykowg w wypowiedzi pisemnej.
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Diagram 4. Rozkfad procentowy liczby punktdw za poprawnos¢ jezykowa w wypowiedzi pisemnej

Najwiekszg grupe stanowig uczniowie, ktorzy uzyskali 3 punkty za poprawnos$c¢, czyli
popetnili od 5% do 10% bteddéw w swoich wypowiedziach pisemnych. Przyjmujac, ze sta-
tystyczne wypracowanie liczy okoto 230 stéw to zdajacy najczesciej popetniajg od 12 do
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23 bteddédw jezykowych, ortograficznych i interpunkcyjnych. (Btedy ortograficzne i inter-
punkcyjne liczone sq jako 0,5 btedu jezykowego.) Jest to dos$¢ duza liczba bteddéw. Czesto
sprawia ona, iz w nieznacznym stopniu zaktdcona zostaje komunikacja i czytajac takie
prace mamy trudnosci ze zrozumieniem niektérych ich fragmentéw. Zdajacy, ktorzy
uzyskali 0 lub 1 punkt za poprawnos¢ stanowili okoto 14% zdajacych i w ich wypowie-
dziach pisemnych nagromadzenie bteddéw sprawia, ze komunikacja jest w znacznym
stopniu zaburzona, poniewaz popetnili oni ponad 15% btedéw. Cieszy wynik 20% zdaja-
cych, ktérzy napisali prace, w ktérych liczba btedow stanowi nie wiecej niz 5%. W ich
przypadku mozemy mowic o petnej komunikatywnosci.

W tym miejscu mozemy zmodyfikowac teze znacznej grupy uczniéw o sprawnym po-
stugiwaniu sie jezykiem obcym, do ktdrego wystarczy ptynnie mowic i rozumieé, co inni
uzytkownicy jezyka majg nam do przekazania. Musimy do niej doda¢ elementy popraw-
nosci i bogactwa jezykowego. Do sprawnego postugiwania sie jezykiem obcym niezbedne
jest wiec wypowiadanie sie w sposob jednoznaczny, nie budzacy watpliwosci, co do zna-
czenia wypowiedzi wsrdod odbiorcdw danego przekazu. Jest rzeczg niezmiernie wazng uni-
kanie btedéw, ktdre zaktdcajg znaczenie wypowiedzi i uzywanie $srodkéw leksykalnych,
ktore w sposdb precyzyjny wyrazg intencje autora wypowiedzi.

Majac na uwadze, ze sprawne postugiwanie sie jezykiem obcym to przede wszystkim
jednoznaczne i precyzyjne wypowiedzi, postanowiliSmy sprawdzi¢, czy istnieje zwigzek
miedzy poziomem jezyka zaprezentowanym przez zdajacych w wypowiedzi pisemnej i ich
wynikami w zadaniach sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych.

Diagram 5. przedstawia zaleznos¢ miedzy liczbg punktéw uzyskanych przez zdaja-
cych w zadaniach 1 i 2a liczbg punktéw uzyskanych za bogactwo jezykowe.
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Diagram 5. Zaleznos$¢ miedzy liczbg punktow uzyskanych przez zdajacych w zadaniach 1 2
a liczbg punktéw uzyskanych za bogactwo jezykowe

Jak widzimy, istnieje duza zalezno$¢ miedzy liczbg punktéw za zadania 1 i 2 a liczbg
punktow za bogactwo jezykowe w wypowiedzi pisemnej. Interpretujac ten wykres moze-
my dojs¢ do wniosku, Ze co prawda nie rozwigzujgc poprawnie zadnego lub prawie zad-
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nego zadania czastkowego sprawdzajacego stosowanie struktur gramatyczno-
leksykalnych, zdajacy srednio moze dosta¢ okoto 2 punktéw za bogactwo jezykowe, ale
przypomnijmy, ze oznacza to postugiwanie sie stownictwem i frazeologig na poziomie
érednio zaawansowanym lub wrecz podstawowym i wyklucza sprawne postugiwanie sie
jezykiem obcym na poziomie rozszerzonym. Natomiast zdajacy, ktory uzyskat maksy-
malng lub prawie maksymalng liczbe punktéw za zadania 1 i 2 uzyskat rowniez bardzo
wysokg ocene za bogactwo jezykowe i w jego przypadku mozemy by¢ pewni, ze dzieki
swojemu zasobowi stownictwa i frazeologii bedzie wypowiadat sie precyzyjnie i adekwat-
nie do kontekstu sytuacyjnego.

Diagram 6. przedstawia zaleznos¢ miedzy liczbg punktéw uzyskanych przez zdaja-
cych wzadaniach 1 i2 aliczbg punktéw uzyskanych za poprawnos¢ jezykowa
w wypowiedzi pisemnej.

3.85
358 372
85 302332 oo R BN
289 299
I R 266 - lo - = B BN =N B =
25 f - 2,28 . - - e B = - -
1,96
15 134
1,
05 -
07 T T T
0 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5

Punkty za zadanie 1i 2

Poprawno $¢ jezykowa
N

Diagram 6. Zaleznos$¢ miedzy liczbg punktow uzyskanych przez zdajacych w zadaniach 1 i 2
a liczbg punktow uzyskanych za poprawnos$c¢ jezykowa w wypowiedzi pisemnej

Podobnie jak bogactwo jezykowe, réwniez poprawnosc jezykowa jest mocno zwigza-
na z liczbg punktéw za zadania 1 i 2. Patrzac na wykres mozemy stwierdzi¢, ze zdajacy,
ktérzy nie uzyskali zadnych punktéw w zadaniach sprawdzajacych stosowanie struktur
leksykalno-gramatycznych popetniajg statystycznie powyzej 15% btedow w wypowiedzi
pisemnej, czyli otrzymujg maksymalnie 1 punkt za poprawnosc¢ jezykowa. Zdajacy, kto-
rym udato sie rozwigzac¢ przynajmniej jedno lub dwa zadania czastkowe statystycznie
robig od 10% do 15% bteddw, a wiec za poprawnos$c¢ uzyskujg 2 punkty. Widzimy row-
niez, ze jesli zdajacy rozwigzat wszystkie lub prawie wszystkie zadania czastkowe to sta-
tystycznie popetnia od 0% do 5% bteddw i uzyskuje maksymalng liczbe punktow za po-
prawnos$c¢ jezykowa tj.4.

Teraz przeanalizujmy kilka fragmentéow wypowiedzi pisemnych uczniéw. Na poczatek
fragment opisu, napisanego przez zdajacego, ktory uzyskat 0,5 punktu za zadania 1 i 2.
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4
wil

Juz na pierwszy rzut oka widzimy, ze zdajacy popetnit bardzo duzg liczbe btedow.
Problemy zdajacego ze stowotwoérstwem z zadania 1. majg odzwierciedlenie réwniez
w przytoczonym fragmencie. Uczen nie potrafi utworzy¢ rzeczownika od czasownika build
a btad ortograficzny w przymiotniku high (hight) sprawia, ze nie wiadomo, czy chciat po-
wiedzie¢ wysoki (high) czy wysokos$c¢ (height). Zdajacy nie radzi sobie z przedimkami, ma
problemy ze zgodnoscig liczby mnogiej podmiotu i orzeczenia, oraz zaprezentowat bardzo
niski poziom bogactwa jezykowego. W rezultacie jego komunikat jest w duzej mierze
nieczytelny dla odbiorcy. Na plus tego fragmentu wypowiedzi mozemy jedynie zapisac
probe uzycia przymiotnikédw w opisie miejsca. Bogactwo jezykowe w tej pracy zostato
ocenione na 1 punkt, a poprawnos¢ na 0 (ponad 20% btedéw w catej pracy).

Przyjrzyjmy sie fragmentowi opowiadania zdajacego, ktéry uzyskat 3 punkty za za-
danie 1i 2.

That&a*a}@vevsbpt ....... E.Lm.‘.\.&.n%....msa.‘.far.e_a.k.ggﬁ.t..
il g,ra,s......v.u.nn.(.v,\........J.C..O...\./.V.o.c.ib,m;a....§.’C@I.£QK\......N.Ot...av.\.(.«.g.... Vip.
.‘.'QQ,S....J....t;.(.eo.(.”.../(.Mi...(L.\.SQ...(Anxa.v.a.\,.....(»Ln.{.().%.t.iu.v.\.af&t..\/... ot Vit
)mmeﬁ(itwn ..... and.... )..must. have.. Oneongfa_ YRR PN T

Uczen ten zaprezentowat bogactwo jezykowe na wyzszym poziomie. Widzimy tu pra-
widlowo zastosowang inwersje po zwrocie Not only (zdajacy réwniez poprawnie rozwigzat
zadanie czastkowe 2.2.), ale juz btednie zastosowany czasownik modalny must i past
participle. Jest tez préba uzycia réznych czasdéw narracyjnych (Past Simple i Past Conti-
nuous), ale sg tez, niestety, podstawowe btedy w przedimkach i btad ortograficzny. Jest
to przyktad wypowiedzi zdajacego, ktory zbliza sie do poziomu jezykowego wymaganego
na rozszerzonej maturze, cho¢ jeszcze go nie osiagnat.
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Uczac tego typu uczniédw musimy pamietac, ze popetniaja oni najwiecej btedéw, sta-
rajac sie wprowadza¢ do swoich wypowiedzi bardziej wyszukane stownictwo i bardziej
zaawansowane struktury gramatyczne. Dlatego tez niezmiernie wazne jest wnikliwe mo-
nitorowanie ich pracy w celu skorygowania pojawiajacych sie btedéw, a w skrajnych
przypadkach doradzenie pisania prostszym jezykiem tak, aby uczen popetnit mniej bte-
dow i jego komunikat byt czytelny dla odbiorcy.

Spéjrzmy teraz na fragment rozprawki napisanej przez zdajacego, ktéry uzyskat 4,5
punktu za zadania 1i 2.
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/ 1 R
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,/Vﬂw \’(' Af! ....... “‘L" ...... ,f’f,\ ...... )D/)//7 .............. t\);/}, ....... Slj
b‘\i-v Y Lo, ArLows fﬁ?f«“-‘f’-\ > ?qj 50 -.3/9!,.: {,4‘,,;)7.’ cause Qi

( 4/
J ..... o, TRk i ORI PSRN ) S Tesosssonsenssossosserensssnessissesorsassssssssbasenes hseevs

em ..Z ..... Y

il

Qj’r// ........ ﬂw ......... any danaik

Mamy tu zwroty typowe dla rozprawki, strone bierng po czasowniku modalnym i kilka
przyktadéw stownictwa z poziomu rozszerzonego. O pracy tego zdajacego mozemy po-
wiedzie¢, ze spetnia warunki w kryterium bogactwa jezykowego i poprawnosci, aby za-
kwalifikowac jg na poziom A. Jest ona przyktadem, sprawnego postugiwania sie jezykiem
na poziomie rozszerzonym.

Podsumowujac, mozna stwierdzi¢, ze wtasciwe stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych jest kluczowg umiejetnoscig zapewniajacg sukces na egzaminie matural-
nym z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym. Dzieki tej umiejetnosci zdajacy
moze zapewni¢ sobie az 34% punktow mozliwych do uzyskania: 5 punktow za zadania
sprawdzajace stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych, 5 punktéw za bogactwo
jezykowe w wypowiedzi pisemnej, 4 punkty za poprawnos$¢ jezykowa w wypowiedzi pi-
semnej i 3 punkty za zadania na rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych. Bio-
rac pod uwage, ze pozostate umiejetnosci jezykowe sprawdzane na egzaminie matural-
nym okazaty sie duzo tatwiejsze, to wtasnie procent punktéw uzyskanych za tak zwang
gramatyke jest czynnikiem decydujgcym o ostatecznym wyniku zdajgcego i jego ewentu-
alnym miejscu na listach rekrutacyjnych ogtaszanych przez wyzsze uczelnie. Dlatego tez
nie mozemy zaniedbywaé¢ umiejetnosci stosowania struktur leksykalno-gramatycznych
podczas procesu ksztatcenia. Uwaga ta w rownym stopniu dotyczy obu stron zaintereso-
wanych jak najwyzszym wynikiem egzaminu maturalnego, a wiec nauczycieli i uczniow.
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Podsumowujac, nalezy stwierdzi¢, ze przygotowanie do egzaminu maturalnego
z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym powinno uwzglednia¢ nastepujace ele-
menty:

e przyswojenie wszystkich struktur gramatyczno-leksykalnych wskazanych do opa-

nowania na poziomie rozszerzonym w Informatorze o egzaminie maturalnym;

+ systematyczne rozwigzywanie zadan sprawdzajacych opanowanie kazdej

z wymaganych struktur;

+ Swiadome wzbogacanie wypowiedzi pisemnych i ustnych o struktury gramatyczno-

leksykalne adekwatne dla danego tematu i formy wypowiedzi;

+ systematyczne eliminowanie bteddéw jezykowych, ortograficznych i interpunkcyj-

nych w wypowiedziach pisemnych i ustnych.

Aby spetni¢ pierwsze dwa punkty, mozna skorzystac¢ z podrecznikéw uzupetniajacych
poswieconych doskonaleniu tzw. Use of English lub ze stron internetowych proponujacych
zadania na odpowiednim poziomie zaawansowania. Do spetnienia kolejnych dwoch punk-
tow niejednokrotnie wystarczy systematycznie prowadzony notatnik, w ktérym uczen
zapisuje, ktore struktury leksykalno-gramatyczne powinien zastosowa¢ w danej formie
wypowiedzi i zaglada do niego piszac w szkole lub domu swoje wypowiedzi pisemne czy
przygotowujac sie do wypowiedzi ustnej. Podobny notatnik moze by¢ pomocny w elimi-
nowaniu btedow. Uczniowie systematycznie zapisujg w nim jakiego rodzaju btedu bedq
sie starali juz nie popetni¢. Moze to by¢ przyktadowo lista stéw, w ktorych dany uczen
czesto robi btedy ortograficzne, lub lista zwrotéw z przyimkami, z ktdrymi uczen ma pro-
blemy. Taki notatnik powinien odpowiada¢ indywidualnym potrzebom ucznia. Jesli uczen
sumiennie bedzie do niego zagladat, to z duzym prawdopodobienstwem przyniesie to
spodziewane efekty.
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4. Komentarz do wynikéw egzaminu z jezyka niemieckiego

POZIOM PODSTAWOWY

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1.
Liczba i
Obszar . Liczba
standardéw Je(izgtsjek Standard punktéw
SR*?JZCLI,']T'eme € 5 Zdajacy okresla gtdwng mysl tekstu (II. 1 a) 5
Zadanie 2.
Liczba .
Obszarl jednostek Standard L|czb§1
standardow testy punktow
Rozumienie ze 5 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 5
stuchu informacje (II. 1 c)
Zadanie 3.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw Je(izgtsjek Standard punktéw
;?chf]ﬁ“'e”'e ze 5 Zdajacy selekcjonuje informacje (IL. 1 d) 5
Zadanie 4.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw Jectlggflfek Standard punktow
EeolstéTlcezr;/fanego 6 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 2 d) 6
Zadanie 5.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw Jectlggfutek Standard punktéw
Rozumienie . . e . .
Zdajacy rozpoznaje zwigzki miedzy poszczegdlnymi
tekstu 8 S 8
czytanego czesciami tekstu (II. 2 f)
Zadanie 6.
Liczba .
Obszar } Liczba
standardéw Je(ig;)tsjek Standard punktow
Rozumienie 6 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 6

tekstu czytanego

informacje (II. 2 c)
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 7.
Wspoélnie z klasa organizujesz w Twojej szkole dzien niemiecki. Twoim zada-
niem jest przygotowanie satatki do degustacji. Napisz do swojego niemieckiego
kolegi/niemieckiej kolezanki maila i popros go/ja o wskazowki.

¢« Poinformuj o organizowanym w Twojej szkole dniu niemieckim. (Inf. 1.)

+ Napisz o zaproszonych gosciach. (Inf. 2.)

« Opisz program, jaki zaprezentujecie. (Inf. 3.)

+ Popros o przepis na salatke ziemniaczana. (Inf. 4.)

W zadaniu oceniana jest umiejetnos$¢ przekazania informacji okreslonych w poleceniu
(4 punkty) oraz poprawnosc¢ jezykowa (1 punkt).

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy uzyskuje, Przyznajemy 1 pkt za kazda informacje
udziela, przekazuje zgodng z poleceniem.
L lub odmawia
TRESC : e 0-4
informacji, wyjasnien, | Nie przyznajemy punktéw za przekazanie
pozwolen informacji, jezeli bledy jezykowe zaburzaja
(IV. 2 b) jej zrozumienie.
Zdajacy poprawnie 1 pkt - btedy stanowigce do 25% liczby
stosuje srodki wszystkich wyrazéw
leksykalno- 0 pkt - btedy stanowiace powyzej 25% liczby
POPRAWNOSC gramatyczne, wyrazéw
JEZYKOWA adekwatnie do ich 0-1
funkcji

Niezaleznie od liczby btedow w pracy zdajacy
otrzymuje 0 punktow, jezeli uzyskat mniej
niz 3 punkty za tres¢

(III. 2 e)

Zadaniem zdajacych byto komunikatywne przekazanie informacji zawartych w pole-
ceniu. Zdajacy nie mieli z tym wiekszych problemdw. Najczesciej zauwazane btedy
w przekazie to nieudolne wyrazanie prosby, zwykle byta to prosba o satatke, a nie
o przepis na nig. Niedoktadne zrozumienie polecenia powodowato rowniez niewtasciwe
uzycie czasu - zdajacy opisywali impreze, ktéra juz sie odbyta, uzywajac czasu przeszite-
go, podczas gdy w tym zadaniu wymagany byt czas przyszty lub terazniejszy. Powodowa-
to to dodatkowe btedy jezykowe i obnizato ocene za poprawnosc.

Zadanie 8.
Postanowiles/tas zrealizowaé¢ swoje marzenie z dziecinstwa i kupi¢ sobie psa.
W liscie do kolegi/kolezanki z Niemiec napisz:

+ jakiego psa chcesz kupic¢ i podaj powod, dla ktérego chcesz go miec¢ (Inf.

1a, 1b)

+ w jaki sposob zamierzasz go naby¢ i skad wezmiesz pieniadze (Inf. 2a,
2b)

+ jak sie bedziesz nim opiekowac i co zrobisz z nim w czasie wakacji (Inf.
3a, 3b)
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+ co o tym pomysle sadza Twoi rodzice i spytaj, jakie zdanie na ten temat
ma Twoj kolega/Twoja kolezanka. (Inf. 4a, 4b)

W zadaniu oceniana jest umiejetnos¢ przekazania informacji (4 punkty), forma (2
punkty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz poprawnosc¢ jezykowa (2 punkty).

Kryterium Standard Ocenianie Punla<tac3
Informacje w liscie sgq dwuczesciowe. Za kazdg
informacje (,kropke”) przyznajemy:

Zdajacy uzyskuje, 1 pkt jezeli zdajacy przekazat w tekscie obydwie
udziela, przekazuje |jej czesci

o lub odmawia 0,5 pkt jezeli zdajacy przekazat tylko jedng

TRESC informacji, czesé 0-4
wyjasnien, pozwolen | g pkt jezeli brakuje obydwu czesci informacii.
(IV. 2 b) Nie przyznajemy punktdéw za przekazanie
informacji, jezeli btedy jezykowe zaburzaja jej
zrozumienie.
Oceniajac prace pod wzgledem formy, bierzemy
pod uwage trzy podkryteria:
zgodnosc tekstu z wymagang formg
(wymagane 5 elementéw: odpowiedni zwrot
Zdajacy wypowiada rozpqczyngjqcy list, \.NStQ.p, rozwinigcie, .
sie w okreslonej zakonczenie i odpowiedni zwrot konczacy list)
formie spojnosc i logika tekstu
FORMA z zachowaniem objetos¢ pracy w granicach okreslonych 0-2
podanego limitu w poleceniu (120-150 stéw).
stéw
(Il 2°f) Niezaleznie od stopnia realizacji poszczegdinych
kryteriow zdajacy otrzymuje 0 punktow, jezeli:
- praca zawiera mniej niz 3 z 5 wymaganych
elementéw formy
- praca zawiera wiecej niz 200 stéw.
Oceniajac prace pod wzgledem bogactwa
jezykowego, bierzemy pod uwage
zréznicowanie struktur gramatycznych oraz
stownictwa
_ 2 pkt. — zréznicowane struktury gramatyczne,
Zdajacy zna proste | bogate stownictwo
struktury 1 pkt - mato zréznicowane struktury
BOGACTWO leksykalno- gramatyczne, mato urozmaicone stownictwo
3 gramatyczne S 0-2
EZYKOWE 0 pkt. - niezréznicowane struktury

umozliwiajace
formutowanie
wypowiedzi (I. 1)

gramatyczne, ubogie stownictwo

Niezaleznie od jakosci jezyka w pracy zdajacy
otrzymuje 0 punktow, jezeli:

- praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50%
wymaganego limitu

- zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji,
czyli uzyskat mniej niz 2 punkty za tres¢
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2 pkt. - btedy stanowiace 0 - 15% liczby
wszystkich wyrazéw

1 pkt - btedy stanowigce 15% - 25% liczby
Zdajacy poprawnie wszystkich wyrazéw

stosuje $rodki 0 pkt. - btedy stanowigce powyzej 25% liczby
. - wyrazow

POPRAWNOSC leksykalno Y

gramatyczne, 0-2
JEZYKOWA dekwatnie do ich . .. . , .

adekwatnie do Ic Niezaleznie od liczby btedéw w pracy zdajacy

funkcji otrzymuje 0 punktéw, jezeli:

(II1. 2 e) - praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50%

wymaganego limitu
- zdajacy przekazat mniej niz potowe informacji,
czyli uzyskat mniej niz 2 punkty za tresc.

W tym zadaniu zdajacy czesto tracili punkty za niekomunikatywne przekazanie tresci.
Czasami informacje byly niezrozumiate z powodu uzywania angielskich lub polskich stow
na okreslenie psa lub jego rasy (dog, owczarek). Czesto zdajacy tracili punkty za po-
prawnos$c¢ i bogactwo jezykowe, poniewaz nie przekazali w sposéb komunikatywny przy-
najmniej potowy wymaganych informacji. Mozna byto jednak zauwazy¢ u wiekszosci zda-
jacych, ze pisali ze swiadomoscig wymagan formy, tzn. znali typowe dla listu prywatnego
zwroty rozpoczynajace i konczace list, mieli opanowane zdania potrzebne we wstepie
i zakonczeniu oraz nie przekraczali wyznaczonego limitu stéw - dzieki temu zdobywali
punkty za to kryterium.

POZIOM ROZSZERZONY - czes$¢ 1

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 1.
Liczba i
Obszar . Liczba
standarddéw Je(izgtsjek Standard punktéw
. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno-
tPeritsaEuwarzanle 5 gramatycznych, rejestru, stylu lub formy tekstu. (V. 2,5
2 b)
Zadanie 2.
Liczba .
Obszar . Liczba
standardéw Jedtg:tsjek Standard punktéw
Reagowanie 5 Zdajacy poprawnie stosuje srodki jezykowe, 25
jezykowe adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej. (IV. 2 c) !

Zadania te byty najtrudniejsze i najlepiej réznicowaty zdajacych. Ci, ktorzy otrzymy-
wali wysokie punkty za poprawnosc¢ jezykowa w wypracowaniu, zwykle zdobywali punkty
réowniez w tych zadaniach.

Zadanie 3.
W zadaniu oceniana jest tres¢ (5 punktow), kompozycja (4 punkty), bogactwo jezy-
kowe (5 punktow) oraz poprawnosc jezykowa (4 punkty).
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Zdajacy mogt zredagowaé wypowiedz na jeden z trzech zaproponowanych w zadaniu
tematow. Ocena pod wzgledem kryterium tresci jest powigzana z tematem, pozostate
kryteria (kompozycja, bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa) sg identyczne nie-
zaleznie od tematu wybranego przez zdajacego.

Temat 1.
Dla wielu ludzi zawieranie matzenstwa to przezytek. Wyraz swoja opinie na ten

temat w formie rozprawki, podajac argumenty za i przeciw.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
_ Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
Zdajacy tworzy formutuje wypowiedz zgodna z tematem, tj. odnosi
tekst w postaci sie do zawierania matzenstwa, uwzglednia argumenty
dtuzszej wypo- za i przeciw
wiedzi pisemnej . .
TRESC uwzgledniajacej prawu#o'wo form_u’rUJe teze'adekwatnq do Fematu, 0-5
S odnosi sie w tezie do wad i zalet zawierania
przedstawianie matzenstwa
i uzasadnianie opinii
wiasnych i innycph _omawi_a temat, trafnie dobierajaqc argumenty za
0s6b (III. 2 d) I przeciw
dokonuje podsumowania tematu.
Temat 2.

Opisz impreze sportowqa, zorganizowana ostatnio przez uczniéw Twojej szkoly,
w ktérej uczestniczytes/tas jako kibic.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy tworzy tekst Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
w postaci diuzszej formutuje wypowiedz zgodng z tematem, tj. w opisie
wypo-wiedzi uwzglednia impreze sportowg, uczniéw jako
pisemnej organizatoréw oraz siebie jako kibica

TRESE uw_zglednﬁajapei przedstawia istotne informacje na temat 0-5
opisywanie ludzi, opisywanego zdarzenia, tj. miejsca, przebiegu,
przedmiotow, zachowania widzow
miejsc, zjawisk, opisuje impreze sportowa, zachowujac logiczny
CZynnosci porzadek
(II. 2 a) przedstawia swoje opinie i uzasadnia je.

Temat 3.

Wymyslony przez Ciebie obcokrajowiec przybywa nieoczekiwanie z wizyta do
Polski. Napisz opowiadanie o przygodzie, jaka przezyt w pierwszym dniu wizyty
w Twojej miejscowosci.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
Zdajacy tworzy formutuje wypowiedz zgodng z tematem, tj.
tekst w postaci relacjonuje nieoczekiwang wizytg obcokrajowca
dtuzszej w swojej miejscowosci oraz przygode, ktorg przezyt
wypowiedzi pierwszego dnia swojego pobytu
TRESC pisemnej okresla czas, miejsce wydarzen i bohateréw 0-5

uwzgledniajacej
relacjonowanie
wydarzen (III. 2
b)

logicznie odtwarza wydarzenia prowadzace do
wydarzenia gtdwnego
szczegdtowo przedstawia wydarzenie gtéwne

przekonujqco opisuje reakcje ludzi lub/i przedstawia
whnioski i konsekwencje wydarzenia.
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Pozostate elementy, tj. kompozycja i poziom jezyka byty oceniane zgodnie z kryte-
riami zawartymi w Informatorze maturalnym.

Najpopularniejsza forma byta, jak co roku, rozprawka, ktora jest formg najczesciej
¢wiczong w szkole. Do jej popularnosci wsrod zdajacych przyczynit sie rowniez temat
matzenstwa, ktory miescit sie w sferze zarédwno zainteresowan, jak i przemyslen zdaja-
cych. Dos¢ popularny byt tez opis imprezy sportowej, temat ten byt bliski doswiadcze-
niom zdajacych.

POZIOM ROZSZERZONY - czes¢ II

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 4.
Liczba .
Obszar, jednostek Standard L'CZb?
standardow punktow
testu
Rozumienie ze 5 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone 5
stuchu informacje (II. 1 ¢)
Zadanie 5.
Liczba .
Obszar i Liczba
standardéw jednostek Standard punktéw
testu
Rozumienie ze 5 Zdajacy okresla gtdwne mysli poszczegolnych czesci 5
stuchu tekstu (II. 1 b)
Zadanie 6.
Liczba i
Obszar . Liczba
standardéw jednostek Standard punktow
testu
;?JZCL;]T'eme z€ 5 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 1 d) 5
Zadanie 7.
Liczba i
Obszar, jednostek Standard L'CZb,a
standarddéw testu punktow
Eeokzs“t:“'cezr;'fanego 4 Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 2 d) 4
Zadanie 8.
Liczba .
Obszar, jednostek Standard L'CZb?
standarddéw testu punktow
Rozumienie 5 Zdajacy okresla gtéwne mysli poszczegdlnych czesci 5
tekstu czytanego tekstu (II. 2 b)
Zadanie 9.
Liczba .
Obszar } Liczba
standardéw Jecég;)tslfek Standard punktéw
Rozumienie 6 Zdajacy rozpoznaje réznorodne struktury leksykalno- 3
tekstu czytanego gramatyczne w podanym kontekscie (II. 2 j)
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5. Czy bledy jezykowe w wypracowaniach na poziomie rozszerzonym sa zwig-
zane z metoda komunikatywng?

Pisanie wtasnego tekstu w jezyku obcym nalezy (obok moéwienia) do najtrudniejszych
sprawnosci jezykowych, wymaga bowiem przetozenia teorii na praktyke, czyli czynnego
uzycia jezyka. Napisany tekst najlepiej pokazuje umiejetnosci autora, ale réwnoczesnie
bezlitosnie obnaza wszystkie jego braki. Z lektury mozna wyciagna¢ wnioski dotyczace
nie tylko zaawansowania jezykowego autora, mozna réwniez odczyta¢ jego sposob my-
$lenia, oceni¢ logike wywodu.

Ogdlne wyniki dotyczace umiejetnosci pisania przez maturzystéw wypracowania
w jezyku niemieckim $wiadczg o tym, ze nie jest to dla nich trudne zadanie (wspotczyn-
nik tatwosci wynosi 0,74). Ale czy maturzysci rzeczywiscie potrafig dobrze pisa¢? Za co
wilasciwie dostajg punkty?

Gdy czytamy jakis tekst, to oczekujemy, ze bedzie on interesujacy, a jesli nie intere-
sujacy (bo ilez moze by¢ interesujacych rozprawek na ten sam temat?), to przynajmniej
logiczny. Jest to podstawowy element oceny tekstu. Waznym wyznacznikiem oceny tresci
jest rowniez zgodnos¢ z tematem. Wydaje mi sie, ze w jezyku obcym ten element jest
nawet wazniejszy niz w ojczystym, gdyz wcigz jeszcze, cho¢ o wiele rzadziej, zdarzajg sie
uczniowie, ktdérzy dzieki swietnej fotograficznej pamieci sq w stanie nauczy¢ sie kilku wy-
pracowan zapisanych w obcym jezyku na pamie¢, zupetnie ich nie rozumiejgc. Odtwarza-
ja najblizsze wymaganemu tematowi na egzaminie, a my zastanawiamy sie, dlaczego
uczen, pomimo znakomitego postugiwania sie jezykiem, tak daleko ,odszedt od tematu”.
Egzaminatorzy czesto majq dylemat, czy rzeczywiscie powinni drastycznie obnizy¢ punk-
tacje za tres¢, bo ,przeciez to taki tadny niemiecki”. Dopiero, gdy dostrzega, ze inne
umiejetnosci zostaty przez niego stabo opanowane, pozbywajq sie wyrzutow sumienia. Bo
czy naprawde kto$ moze napisa¢ znakomite jezykowo wypracowanie, jesli niezbyt dobrze
rozumie teksty do stuchania i czytania? Raczej nalezy podejrzewaé, ze odtwarza tekst
z pamieci, a odtwarzanie tekstu nie jest przeciez umiejetnoscig samodzielnego pisania.

Liczba punktéw za tres¢ stanowi wedtug obowigzujacych kryteriow ponad %2 wszyst-
kich punktéw za wypracowanie, wiec jest o co powalczy¢. I trzeba przyznaé, ze tegorocz-
ni zdajacy walczyli: ponad 60% uczniéw zdobyto maksymalng liczbe punktow za to kryte-
rium. ZanotowaliSmy tylko jeden przypadek catkowitego miniecia sie z tematem. Byt to
wiasnie przypadek odtwarzania tekstu z pamieci z nieudolng proba dostosowania go do
wymogow tematu.

Kara za prace nie na temat jest sroga: zdajacy nie otrzymuje zadnych punktéw za
wypracowanie, a to automatycznie 36% punktéw mniej w catkowitej punktacji.

Tych zdajacych, ktérzy wedtug kryteriow ,napisali wypowiedzZ znacznie odbiegajaca
od tematu”, czyli zdobyli 1 punkt za tres¢, byto w tym roku 34. Warto blizej przyjrze¢ sie
tym przypadkom. Otdéz okazato sie, ze 33 sposrdd wypracowan zdajacych to opowiada-
nia, a tylko jedno to opis. Prawie 70% nisko ocenionych opowiadan ma jeden zasadniczy
mankament: trudno je nazwacé opowiadaniami. Zdajacy zwiedzeni pozorng tatwoscig te-
matu ochoczo go wybierali: obcokrajowiec miat przyby¢ nieoczekiwanie do Polski i
w pierwszym dniu swego pobytu w miejscowosci zdajgacego przezy¢ przygode. Niestety,
zapomnieli o jednym: na opowiadanie trzeba mie¢ pomyst, w tym przypadku przygoda
powinna by¢ motywem przewodnim. Tymczasem byta to zwykle relacja ze spedzonego
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wspdlnie dnia, w ktérym z trudem mozna byto dopatrywac sie jakiej$ przygody, a juz na
pewno nie mozna bylo stwierdzi¢, gdzie jest punkt kulminacyjny opowiadania. Zwykle
zdajacy opisywali zwiedzanie miasta, wspdlne positki w domu lub restauracji i obowigz-
kowe wyjscie do dyskoteki. Niektorzy potraktowali spotkanie z cudzoziemcem jako swojg
przygode i uznali, ze w ten sposdb temat bedzie zrealizowany. Zdarzato sie rowniez, ze
autorzy zapomnieli, ze cudzoziemiec miat pojawi¢ sie w Polsce nieoczekiwanie, wiec opi-
sywali ucznia biorgcego udziat w wymianie mtodziezy (pojawiat sie planowo). Zdarzato sie
rowniez, ze zjawiat sie ,z powietrza”, tzn. nie zostaty opisane Zzadne okolicznosci jego
przyjazdu do Polski.

Przy analizie tych prac nie sposob bylo nie zauwazyé, ze ponad potowa z nich jest
réowniez bardzo staba jezykowo: za poprawnos¢ przyznano najwyzej jeden punkt lub wca-
le. Okoto 30% autordéw tych opowiadan otrzymato 2 punkty za poprawnosé, powstaty
bowiem teksty dos$¢ stabe jezykowo. Znalazto sie jednak 5 prac (ok. 15%) napisanych
dos¢ poprawnie. W putapke ,tatwosci” opowiadania wpadajg wiec wszyscy uczniowie, lecz
czesciej ci z mniejszymi umiejetnosciami jezykowymi.

Drugim elementem kryteridw oceny wypracowania, za ktory zdajacy zdobywali
w wiekszoséci maksymalng liczbe punktow, jest kompozycja. W tym kryterium nie sg
postawione zbyt wysokie wymagania, wiec wiekszosci zdajacych udaje sie je spetnic.
Muszg po prostu pamietaé, by ich tekst miat wstep, rozwiniecie i zakonczenie, byt
w miare logiczny i zmiescit sie w okreslonym limicie stow.

Nasz zachwyt nad tegorocznymi wypracowaniami mija, gdy zaczynamy przygladac
sie wynikom dotyczgacym poziomu oceny jakosci jezyka.

Za bogactwo jezykowe zdajacy otrzymali wprawdzie dos¢ wysokie wyniki (Sredni wy-
nik za to kryterium to ok. 3,4 punktu na 5), ale trzeba pamieta¢, ze kryterium to jest
najbardziej intuicyjne, a wiec najmniej obiektywne ze wszystkich. Watpie, by dziesieciu
filologow zgromadzonych w jednej sali zgodzito sie co do tego, Zze np. stownictwo
i frazeologia uzyte w danym wypracowaniu sg juz ,urozmaicone i ha poziomie zaawanso-
wanym”, czy tez moze jeszcze ,na poziomie $redniozaawansowanym”. Jest to zagadnie-
nie trudne do sprecyzowania, sitq rzeczy budzi wiec kontrowersje. Wprawdzie zakres
wymaganych struktur gramatycznych zostat okreslony w Informatorze maturalnym, lecz
wykaz ten zawiera rowniez struktury do opanowania biernego, tzn. zdajacy powinni je
rozpoznawac i rozumiec, lecz niekoniecznie stosowac. Nie wyodrebniono struktur do opa-
nowania czynnego, a szkoda, bo to mogtoby utatwic¢ ocenianie bogactwa jezykowego.

Wskaznik tatwosci za ostatni element kryteriow oceny wypracowania — poprawnos$¢
jezykowg - wynosi 0,49, czyli zalicza sie juz do kategorii ,trudne”. Mozna oczywiscie za-
uwazy¢, Zze wskaznik ten jest nieco wyzszy przy rozprawkach, a nizszy przy opowiada-
niach i opisach, lecz roznice te sg niewielkie, wiec trudno moéwic o jakiej$ zaleznosci mie-
dzy poprawnoscig jezykowg a wybrang formg wypowiedzi.

Skoro zdajacy traca najwiecej punktéw w tej kategorii i wiemy juz, ze robig duzo
bteddw, postanowitam przyjrzec sie, jakie to sg btedy i zastanowié, dlaczego uczniowie je
popetniaja.

Jezyk niemiecki, zresztg zupetnie niestusznie, jest powszechnie postrzegany jako je-
zyk dos¢ trudny, gtéwnie z powodu odmiany rzeczownika i czasownika. Sg to jednak za-
gadnienia wprowadzane na poczatku nauki i powinny by¢ dobrze opanowane przez
uczniow, ktorzy wybrali poziom rozszerzony. Decyzja o zdawaniu egzaminu na tym po-
ziomie oznacza zwykle, ze zdajacy uczyli sie tego jezyka co najmniej od gimnazjum i to
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w zwiekszonym wymiarze godzin. Spodziewamy sie wiec raczej btedéw w bardziej
zaawansowanych strukturach gramatycznych, np. w zdaniach ztozonych, przydawce lub
stronie biernej.

Tymczasem po analizie 100 wypracowan okazato sie, ze te przewidywania niespe-
cjalnie sie sprawdzity. Ponad 25% wszystkich btedow stanowig btedy w rodzaju rzeczow-
nika lub w formie liczby mnogiej. Oznacza to, ze uczniowie uczg sie stownictwa niedo-
ktadnie: znajg rzeczownik, lecz rodzajnik nie jest juz dla nich istotny. Czesto sq bardzo
niekonsekwentni, potrafig na tej samej stronie zmienia¢ poglad o tym, jakiego wtasciwie
rodzaju jest dany rzeczownik. Bardzo czesto nie uzywajg rodzajnikéw wcale, co tez jest
btedem. Przyczyny tej ,rodzajnikowej niefrasobliwosci” mogg by¢ rézne.

Po pierwsze polscy uczniowie nie sg przyzwyczajeni do okreslania rodzaju przy po-
mocy rodzajnika, wszak w jezyku polskim nie ma takiego zjawiska, rodzaj rozpoznaje sie
zwykle po koncowce fleksyjnej. Po drugie nieprawidtowy rodzajnik (lub jego brak) wia-
$ciwie nie wptywa na komunikatywnos$¢ wypowiedzi, wiec uczniowie nie postrzegajg tego
problemu jako waznego. Trzecig przyczyng jest dodatkowa trudnos$¢: rodzaje tych sa-
mych rzeczownikow w jezyku polskim i niemieckim sg czesto rézne, a uczniowie majg
tendencje do przyjmowania rodzaju rzeczownika z jezyka ojczystego. Bltedy w tegorocz-
nych pracach dobitnie o tym $wiadcza.

Oto przyktady najczesciej wystepujacej interferencji rodzajowej:

Rodzaj rzeczownika w jezyku niemieckim Najczestszy biad zdajacych
der Himmel (rodzaj meski) das Himmel — bo: niebo

der Kopf (rodzaj meski) die Kopf - bo: gtowa

der Besuch (rodzaj meski) die Besuch - bo: wizyta

die Ankunft (rodzaj zeriski) der Ankunft — bo: przyjazd
die Party (rodzaj zenski) das Party - bo: przyjecie

die E-Mail (rodzaj zeriski) der E-Mail - bo: e-mail

das Ehepaar (rodzaj nijaki) die Ehepaar - bo: para matzeriska
das Mdédchen (rodzaj nijaki) die Mddchen - bo: dziewczyna
das Jahr (rodzaj nijaki) der Jahr — bo: rok

das Argument (rodzaj nijaki) der Argument - bo: argument

Inng grupe stanowig rzeczowniki, w ktérych uczniowie nagminnie mylg rodzaj i to nie
pod wptywem jezyka ojczystego. By¢ moze swiadomos¢ czesciowej niezgodnosci rodza-
jow powoduje, ze robig btedy w rzeczownikach, w ktorych rodzaje sg zgodne w obu jezy-
kach. Przedstawione przyktady btedéw maja zilustrowac réwniez to, ze sg one popetniane
w stownictwie na poziomie podstawowym, a wiec poznanym na poczatku nauki
i przynajmniej teoretycznie czesto powtarzanym.

Rodzaj rzeczownika w jezyku niemieckim Najczestszy biad zdajacych
der Mensch (rodzaj meski) — cztowiek das Mensch

die Person (rodzaj zeriski) - osoba das / der Person

das Leben (rodzaj nijaki) — zycie die Leben

Co wptywa na btedy w liczbie mnogiej rzeczownikow, nie sposéb stwierdzié¢, ale jedno
jest pewne: przyczyna tkwi u zrodet nauki jezyka. Jesli nie przyzwyczaimy uczniéw od
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pierwszego roku nauki, ze muszg uczy¢ sie rzeczownikdw niemieckich razem z rodzajni-
kiem i forma liczby mnogiej, to trudno pézniej wypleni¢ te niefrasobliwos¢, zwlaszcza, ze
jak juz wspomniatam, rodzaj rzeczownika ma znikomy wptyw na komunikatywnos¢ wy-
powiedzi.

Ale skoro to %2 wszystkich btedéw, to moze wtasnie od tego nalezy zacza¢ - po pro-
stu wymagac precyzji. Przeciez uczniowie i tak muszg uczy¢ sie stowek, wiec potozenie
nacisku na to, by uczyli sie ich razem z rodzajnikiem, nie powinno by¢ dodatkowym ob-
cigzeniem.

Drugie zagadnienie, w ktérym abiturienci mieli duzy problem, dotyczy réwniez rze-
czownika, a konkretnie jego deklinacji. Btedy w odmianie rzeczownika stanowity okoto
20% wszystkich btedow. W tym zagadnieniu wyraznie mozna zauwazy¢ btedy wynikajace
z roznicy miedzy jezykiem polskim a niemieckim. W deklinacji rzeczownikéw w jezyku
niemieckim istniejg cztery przypadki, podczas gdy w polskim jest ich siedem. Najwieksze
nieporozumienia powodowat , polski” miejscownik nieistniejacy w jezyku niemieckim. My-
$lac po polsku, uczniowie najczesciej zastepowali go niemieckim celownikiem. Oto przy-
ktady:

On zostat lekarzem. - Er ist dem Arzt geworden.
On byt politykiem. — Er war dem Politiker.
Tym sposobem ... — Dieser Weise

Czasowniki w dwéch pierwszych przyktadach: werden - stawac sie oraz sein — by¢ s
czasownikami niezbednymi do komunikacji. Poznaje sie je w pierwszym roku nauki. Rze-
czownik wystepujacy po nich powinien by¢ zawsze w mianowniku. W powyzszych przy-
ktadach wystapity jeszcze inne btedy, tez na poziomie podstawowym. Przed nazwami za-
wodow nie uzywa sie rodzajnikow, wiec pierwsze zdanie powinno brzmiec¢: Er ist Arzt ge-
worden. W drugim natomiast powinien by¢ uzyty rodzajnik nieokreslony, wiec poprawne
zdanie to Er war ein Politiker. W trzecim przyktadzie prawidtowa wersja wymaga uzycia
przyimka auf i rzeczownika w bierniku: Auf diese Weise. Niestety takie btedy byly na-
gminne.

Trzecie miejsce w kategorii czestosci wystepowania zajety btedy w szyku wyrazéw
w zdaniach - okoto 16%. Liczba btedow w tym akurat zagadnieniu nie jest zaskakujaca.
Wszak nauczyciele jezyka niemieckiego nieustajgco prébujg uzmystowi¢ zupetnie do tego
nieprzyzwyczajonym polskim uczniom, ze w niemieckich zdaniach ,,Ordnung muss sein” -
musi by¢ porzadek. Cho¢ zdaje sobie sprawe, ze jest to pewne uproszczenie, caty pro-
blem szyku wyrazéw w zdaniach mozna sprowadzi¢ do trzech tatwych zasad:

« Jesli zdanie rozpoczynamy od podmiotu, to po nim musi by¢ orzeczenie.

+ Jesli zdanie rozpoczynamy od czego$ innego niz podmiot, np. okolicznika
czasu, to musimy zastosowaé szyk przestawny: najpierw orzeczenie, po
nim podmiot.

+ Jesli chcemy napisa¢ zdanie poboczne, to musimy zastosowac szyk kon-
cowy, czyli zaraz po spojniku podmiot, a na koncu zdania orzeczenie.

Wydawa¢ by sie mogto, ze uczniowie robig najwiecej btedéw w tym ostatnim przy-
padku, ale lektura wypracowan nie potwierdzita tych podejrzen. To w zdaniach prostych
uczniowie robig najwiecej btedéw w szyku wyrazéw, a to znéw podstawy!
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Kolejne zagadnienia gramatyczne sprawiajace problem piszacym w jezyku niemiec-
kim to uzycie czasu przesztego ztozonego Perfekt, odmiana czasownikdéw w czasie teraz-
niejszym i przesztym prostym Priateritum oraz prawidtowe uzycie przyimkow. Btedy
w tych zagadnieniach stanowig po okoto 10% wszystkich popetnianych btedow.

Czas przeszty Perfekt to zjawisko gramatyczne zupetnie odmienne od czasu przeszie-
go w jezyku polskim, gdyz wymaga uzycia dwdéch elementow — odmiennego czasownika
positkowego haben lub sein oraz nieodmiennego imiestowu czasu przesztego Partizip II.
Zasada tworzenia tego imiestowu jest dos¢ prosta, lecz nie dotyczy wszystkich czasowni-
kéw. W grupie tzw. czasownikdw mocnych tworzy sie imiestowy w sposdb nieregularny.
Nie ma tu zadnej reguty, po prostu trzeba sie ich nauczy¢ precyzyjnie na pamiec. I tu
znowu zabrakifo naszym zdajacym wytrwatosci, bo najwiecej btedéw pojawito sie wiasnie
przy tych imiestowach.

Zaskoczeniem byta liczba btedéw w odmianie czasownika w czasie terazniejszym, na
poziomie rozszerzonym wiasciwie nie powinny sie one juz pojawiac.

Najwiecej btedéw w czasie przesztym Préteritum pojawito sie w odmianie czasowni-
kéw modalnych missen (musie¢), kénnen (mdc, potrafi¢) oraz czasownika haben (miec).
Prawidtowe formy tych czasownikdw w czasie przesztym to ich musste (musiatem), ich
konnte (mogtem) oraz ich hatte (miatem). Zdajacy bardzo czesto dodawali w nich prze-
gtos i pisali ich misste, ich kénnte, ich hdtte. Dodanie przegtosu spowodowato zmiane
trybu - powstat tryb przypuszczajacy, co oczywiscie czesto sprawiato, ze zdanie byto nie-
logiczne.

We wszystkich czasach pojawity sie btedy w uzyciu czasownikdéw zwrotnych, niestety
rowniez czesto réznigcych sie w jezyku polskim i niemieckim. Najczesciej powtarzajace
sie btedy w tegorocznych wypracowaniach pojawity sie w czasownikach passieren - zda-
rzac¢ sie, heiraten - zenic¢ sie, zustimmen - zgadzac sie, befiirchten — obawiac sie, er-
scheinen - pojawiac sie. Przy wszystkich tych czasownikach uczniowie dodawali niepo-
trzebnie stowo sich.

Btedy w uzyciu przyimkow to oddzielny rozdziat. Jesli chciatoby sie zbadac interferen-
cje jezyka polskiego na jezyk niemiecki, to jest to zagadnienie, w ktorym przyktadow jest
bez liku. W tegorocznych pracach réowniez byto je wida¢ bardzo wyraznie. Oto kilka naj-
czesciej wystepujacych btedow:

W jezyku polskim

Uczniowie pisali

Powinno by¢

Przez 3 godziny

Durch 3 Stunden

3 Stunden lang

zapomniec¢ o czym$

vergessen (ber etwas

vergessen etwas

we dwoje

in zwei

zu zweit

mowié po niemiecku

in / auf Deutsch sprechen

Deutsch sprechen

Jesli wezmiemy pod uwage tylko statystyke czestoéci wystepowania bteddw
w poszczegolnych kategoriach, mozemy stwierdzi¢, ze zdajacy popetnili zaskakujgco mato
bteddw w uzyciu przydawki (to tylko okoto 4% wszystkich btedéw), cho¢ jest to zagad-
nienie wyjatkowo , btedogenne”. Przymiotnik z kazdym rodzajnikiem otrzymuje inne kon-
cowki, ktére dodatkowo zmieniajq sie w odmianie przez przypadki. Wtasciwie mozna by
zaryzykowac stwierdzenie, ze préba nauczenia wszystkich uczniow prawidtowego uzycia
przydawki, to przystowiowa ,walka z wiatrakami”. Lecz nie tudzmy sie, nasi tegoroczni
zdajacy nie opanowali nagle tajemniczym sposobem tego zagadnienia lepiej niz inne, lecz
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po prostu wykazali sie sprytem. Przymiotnik w funkcji przydawki byt stosowany przez
nich niezwykle rzadko. Ten sam komentarz mogtby dotyczy¢ stosowania strony biernej.

Najmniej btedéw zdajacy robili w sktadni, lecz i tu zastanawiaja pomytki powtarzaja-
ce sie w wielu pracach. Zagadnienia, nad ktérymi trzeba pracowac szczegdlnie mocno, to
na przyktad zdania czasowe ze spdjnikami als i wenn (gdy, podczas gdy). Dobra znajo-
mos$¢ takich zdan potrzebna jest przede wszystkim osobom chetnie piszacym opowiada-
nia, gdzie czesto trzeba przedstawia¢ kolejnos¢ zdarzen. Piszacy najczesciej uzywali
spdjnika wenn, co w potaczeniu z czasem przesztym najczesciej powodowato btedy. Spoj-
nik wenn byl poza tym czesto mylony z wyrazem pytajacym wann? - kiedy? Piszac
o zdaniach tego typu, musze wspomnieé, ze uczniowie czesto zastepujg tego typu zdania
konstrukcjg imiestowowq, czesto uzywang w jezyku polskim, lecz prawie juz niestosowa-
ng w jezyku w jezyku niemieckim. I tak np. zamiast Als er zum Abitur lernte, ... pisza
Lernend zum Abitur, ...bo po polsku czesciej powiemy Uczgc sie do matury, ...

Wsrod wszystkich btedow jezykowych dos¢ sporg grupe stanowity btedy leksykalne.
Nie sposéb odnies¢ sie do wszystkich, lecz sprébuje opisa¢ pewne typowe, dos¢ czesto
powtarzajace sie btedy. Nie jestem w stanie obliczy¢ czestosci wystepowania tych bte-
dow, wiec wymienie je w przypadkowej kolejnosci, prébujac okresli¢ ich prawdopodobng
przyczyne. I tak jako pierwsze wymienie btedy spowodowane interferencjg jezyka angiel-
skiego. Wprawdzie wspodfczesny jezyk niemiecki jest wrecz ,naszpikowany” anglicyzma-
mi, ktore juz oficjalnie funkcjonujga w stownikach, lecz wcigz jeszcze napisanie np. Poland
zamiast Polen i old zamiast alt jest jednoznaczne z popetnieniem btedéw leksykalnych.

Inny rodzaj btedéw to tzw. ,falsche Freunde” - fatszywi przyjaciele, czyli wyrazy po-
dobnie brzmigce w jezyku ojczystym, lecz niestety majacych nieco inne, a czasem zupet-
nie inne znaczenie. I tu ,krolowat” niewtasciwie uzywany czasownik telefonieren, podobny
do polskiego telefonowaé do kogos i tak wtasnie przez piszacych uzywany. Tymczasem
czasownik ten oznacza rozmawiac z kim$ przez telefon, i tylko w takim kontekscie moze
by¢ uzyty. Chcac napisa¢, ze ktos zadzwonit, piszacy powinien zastosowac stowo anrufen.
Innym przyktadem jest wyraz passieren, podobny do polskiego pasowaé, a oznaczajacy
zdarzac sie. Mozna sobie tatwo wyobrazi¢, jakie nieporozumienia to powodowato.

Trzecig ,btedogenng” grupe stanowity wyrazy pokrewne, tworzone od tego samego
trzonu, lecz majace rézne znaczenia. Najwiecej bteddéw pojawiato sie, gdy zdajacy chciat
napisa¢: W tym przypadku zrobitbym inaczej. Nalezato tu uzy¢ zwrotu In diesem Fall.
Tymczasem czesto pojawiato sie w tym kontekscie stowo Zufall oznaczajace przypadek,
zbieg okolicznosci. Inny przyktad mechanizmu tego btedu ilustruje uzycie wyrazu Unfall
oznaczajacego wypadek drogowy. Czesto mylony byt tez czasownik denken (myslec)
z nachdenken (zastanawiac sie), stehlen (krasc¢) z bestehlen (okrasc) lub éffentlich (pu-
bliczny) z offen (otwarty).

Rzeczowniki ztozone to takie zagadnienie w jezyku niemieckim, ktére czesto wyko-
rzystywane jest przez satyrykéw, by unaoczni¢ specyfike tego jezyka. Mozna wymysli¢
tak dlugie ztozenie, Ze bedzie ono zajmowato catg linijke i doprowadzi¢ sie do tez ze
$miechu, prébujac je wymowic. Jesli do tego pomyli sie kolejnos$¢ wyrazéw, to utworzone
stowo bedzie oznaczato zupetnie co innego. Byloby dziwne, gdyby wsrdod tegorocznych
prac nie pojawity sie btedy tego typu. Usmiech wywotato np. zdanie Ich habe Taschen-
geld geodffnet. oznaczajace ni mniej, ni wiecej Otworzytem kieszonkowe. Zdajacy miat
najpewniej na mysli Geldtasche, czyli portmonetke.
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Bardzo czestym btedem wynikajacym z réznic w konstrukcji jezyka niemieckiego
i polskiego byto naduzywanie stowa sein — by¢. Po polsku powiemy przeciez W Krakowie
jest duzo zabytkéw. Po niemiecku w takich kontekstach nalezy uzy¢ konstrukcji es gibt.
Mimo ze konstrukcja ta wprowadzana jest w pierwszym roku nauki jezyka, wcigz sprawia
problemy.

Czesto zdajacy mylili rdwniez znaczenie takich podstawowych stéw jak np. kommen -
gehen (przychodzi¢ - is¢), geben — bekommen (dawacé - otrzymywacd), bringen — holen
(zanosi¢ - przynosic).

Powinnam wspomnie¢ rowniez o btedach frazeologicznych zdarzajacych sie gtownie
dlatego, ze uczniowie czesciej uczg sie pojedynczych stowek, a rzadziej catych zwrotow.
W taki sposéb powstato np. zdanie Er hat das Hotel erledigt. Zapewne miato oznaczac
Zatatwit (zamowit) hotel. Stowo erledigen oznacza wprawdzie zafatwié, lecz moze by¢
uzyte w znaczeniu zatatwiania jakiej$ sprawy, czyli zakonczenia jakiego$ przedsiewziecia
sfinalizowaniem go.

Inne btedy leksykalne wynikaty prawdopodobnie z nieprecyzyjnego uczenia sie stow-
nictwa. Nie mam tu na mysli nagminnego mylenia i opuszczania rodzajnikéw, bo o tym
juz pisatam w innym miejscu, lecz niedoktadne zapamietanie stowa, badz mylenie stow
podobnie brzmigcych. I tak mozna byto zauwazy¢, ze pojawity sie ein Deutschlénder za-
miast ein Deutscher; Raststelle zamiast Raststédtte; groBe Lohne zamiast groBes Loch;
Gedicht zamiast Geschichte.

Napisanie wypracowania w warunkach egzaminacyjnych, tzn. bez stownika i zadnej
innej pomocy pokazuje rzeczywiste umiejetnosci jezykowe zdajacych. Z mojej analizy
wynika, ze najwiekszy problem spowodowany jest brakami w opanowaniu podstawowych
wiasciwosci jezyka niemieckiego, tzw. ,podstawach”. Trudno oprzec sie zadaniu nastepu-
jacego pytania: Czy nie zawinita troche metoda komunikatywna, ktorg propagujemy od
przynajmniej 7 lat przez stosowanie bardzo liberalnych kryteridw oceniania tekstu na
poziomie podstawowym? Wszak moéwimy to bardzo wyraznie: ,dopdki co$ rozumiemy -
nagradzamy”. Czytajac prace maturalne na poziomie podstawowym, zastanawiam sie
czesto, czy nasz liberalizm nie posunat sie za daleko ...

W pierwszych latach zmian systemu, zasad egzaminowania problem komunikatyw-
nego uczenia jezykdw obcych byl priorytetowy, trzeba byto ,otworzy¢” mtodziez na Euro-
pe i Swiat. Ale idziemy naprzod i przed nami zmiany: nasza miodziez bedzie uczyta sie
jezykdw obcych o wiele dtuzej, wiec i na maturze bedziemy mogli wymagac wiecej.

Mysle, ze ta analiza jest rowniez diagnoza. I Ze nauczyciele jak zwykle znajdg ,ztoty
$rodek”.
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